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СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕСУ БІЗНЕС-ПЛАНУВАННЯ 
У СФЕРІ ГОТЕЛЬНОГО І РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ

У статті досліджено й проаналізовано теоретичні дослідження особливостей здійснення бізнес-планування, 
виявлення основних проблем, способів їх вирішення, пошук можливих варіантів поліпшення процесу біз-
нес-планування у готельно-ресторанному бізнесі. Для досягнення мети визначаються наступні завдання: 
вивчити та дослідити поняття бізнес-плану; визначити основних учасників цілі складання бізнес-плану та 
завдання, які він дозволяє вирішити; визначити функції бізнес-плану, його структуру та етапи складання;  
розроблено рекомендації стосовно вдосконалення організації та механізму проведення бізнес-планування 
в готельно-ресторанному бізнесі. Отже, аналізуючи інтерпретацію поняття «бізнес-план», можна побачити, 
що для визначення даного поняття використовуються такі ключові слова: оцінка, документ, інструмент, 
результат, форма. На підставі морфологічної класифікації виведено власне визначення поняття «бізнес-
план». 
Ключові слова: бізнес-план, бізнес-планування, готельний бізнес, ресторанний бізнес.

Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку 
ринкової економіки в Україні проходить процес 
адаптації відомих методик планування господар-
ської діяльності до світових стандартів. На даному 
етапі розвитку української економіки оволодіння 
мистецтвом складання бізнес-плану стає вкрай 
актуальним, що зумовлено такими причинами:

у нашу економіку входить нове покоління під-
приємців, багато з яких не мають досвіду керівни-
цтва підприємством, і тому не уявляють собі всі 
проблеми, що їх очікують;

змінюється господарське середовище і ставить 
досвідчених керівників перед необхідністю по 
іншому прораховувати свої дії на ринку і готува-
тися до такого незвичного раніше для них заняття, 
як боротьба з конкурентами;

розраховуючи отримати іноземні інвестиції для 
підйому вітчизняної економіки, підприємці пови-
нні вміти обґрунтувати свої заявки й доводити (на 
основі прийнятої на Заході документації), що вони 
здатні оцінити всі аспекти використання інвести-
цій не гірше бізнесменів з інших країн.

Основними завданнями України на даний 
момент є подальший розвиток співпраці з інозем-
ними країнами, дослідження досвіду розвинених 
держав та впровадження заходів для покращення 
процесу бізнес-планування.

Для досягнення позитивного результату необ-
хідно по-перше, виявити існуючі проблеми та 
недоліки бізнес-планування. По-друге, визначити 
шляхи їх вирішення та розробити конкретні заходи 
щодо подолання існуючих недоліків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженням процесу бізнес-планування в Укра-
їні займались такі вчені, як Козлова  В.Ю.  [1], 
Кошулько  О.П. [2 ], Москалюк В.Є. [3], 
Подік  С.М.  [4], Сальніков В.Н. [5], Свири-
денко С.В. [6], Тарасюк Г.М. [7], Телінгер М.Ю. [8], 
Швайка Л.А. [9], Галько. [19] досліджено особли-
вості забезпечення організаційного та методологіч-
ного супроводу процесу бізнес-планування розви-
тку компанії та узагальнено типові методологічні 
проблеми розробки та обґрунтування бізнес-плану.

Мірошниченко О.В., Приходько О.Ю., Іор-
гова  Е.В., [20] розглядає бізнес-планування як 
ключовий інструмент, який визначає сучасний роз-
виток підприємництва в умовах швидко змінюю-
чихся потреб ринку та інших факторів зовнішнього 
середовища. Автор пропонує своє розуміння осно-
вних характеристик бізнес-плану та його класи-
фікації, а також низку практичних рекомендацій 
щодо його розробки, заснованих на аналізі різних 
підходів та досвіді українських та зарубіжних біз-
нес-практиків. Бізнес-планування розглядається 
як процес, який сприяє створенню умов для збалан-
сованого економічного зростання бізнесу. 

Проте і досі процес складання бізнес-плану 
є недостатньо вивченим, а звідси випливає необ-
хідність дослідження особливостей процесу бізнес-
планування, що обумовлює необхідність даного 
дослідження. 

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Вищевказані дослідження свідчать, 
що здебільшого, певні базові засади щодо бізнес- 
планування та їх структуризації в напрямку спри-
яння ефективній господарській діяльності в галузі 
готельно-ресторанного бізнесу на сьогодні дослі-
джені та продовжують досліджуватися, що потре-
бує відповідної систематизації так як відсутня 
єдина методологія складання бізнес плану, що 
й зумовлює актуальність даної роботи.

Мета статті дослідження особливостей здій-
снення бізнес-планування в готельно-ресторанному 
бізнесі, виявлення основних проблем та способів їх 
вирішення, пошук можливих варіантів поліпшення 
процесу бізнес-планування. Для досягнення мети 
визначаються наступні завдання: вивчити та дослі-
дити поняття бізнес-плану; визначити основних 
учасників складання бізнес-плану та завдання, які 
вони повинні вирішити; визначити функції бізнес-
плану, його структуру та етапи складання; розро-
бити рекомендації стосовно вдосконалення органі-
зації та механізму проведення бізнес-планування 
у сфері готельного і ресторанного бізнесу.

Виклад основного матеріалу. Основною лан-
кою та організаційним початком всього процесу 
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реалізації цілей будь-якої підприємницької діяль-
ності є планування. Його сутність полягає у поста-
новці цілей та обґрунтуванні шляхів їх досягнення. 
Планування задає параметри, за яких економічна 
система функціонує. Бізнес-планування є важли-
вим компонентом стратегічного планування, і саме 
воно визначає, як підприємство реагуватиме на 
вимоги зовнішнього середовища та поводитиметься 
на ринку.

Продукт будь-якого планування - план. Про-
дукт бізнес-планування - бізнес-план. З огляду на 
це потрібно сформулювати поняття бізнес-плану. 
Наразі існує багато визначень цього терміну. Най-
уживаніші з них наведено у табл. 1.

Вітчизняні автори приділяють значну увагу 
дослідженню процесу бізнес-планування та 
з'ясуванню змісту терміну «бізнес-план». Як 
показано в табл. 1, існує декілька підходів до 
визначення цього поняття. Зокрема, науковець 
Кошулько О.П. [2] трактує бізнес-план як документ 
діяльності фірми та водночас інструмент для ухва-
лення управлінських рішень. Москалюк В.Є.  [3] 
розглядає його як засіб планування, подібний до 
стратегічного плану.

Переважна більшість дослідників схильна 
визначати бізнес-план передусім як документ. 
Шваб Л.І. [10] пропонує визначення: бізнес-
план – це документ, який містить перелік дій, 
спрямованих на досягнення максимального при-
бутку від проєкту. Провівши огляд тлумачень 
терміна «бізнес-план», виявляється, що для його 
визначення автори вживають такі ключові слова: 
оцінка, документ, інструмент, результат, форма, 
розкриття проєкту. Перелік подано в табл. 2.

У межах ключового слова визначається морфоло-
гічна класифікація сутності поняття «бізнес-план» 
за такими словосполученнями: документ, що визна-
чає; документ, що містить; документ, що являє 
собою; документ, що описує; документ, у якому пред-
ставлені; документ, у якому викладено; документ, 
у якому подано; інструмент планування проектно-
інвестиційних заходів; інструмент внутрішньо-фір-
мового планування; оцінка власної підприємниць-
кої діяльності фірми; результат дослідження та 

обґрунтування; форма підготовки підприємницької 
ініціативи; розкриття всіх сторін запропонованого 
проекту, це дозволяє конкретизувати визначення 
і встановити структуру в межах поняття.

Згідно з морфологічною класифікацією (з пози-
ції структури в межах поняття) бізнес-план це:

документ, який визначає стратегію розвитку 
фірми;

документ, який містить зобов’язання підприєм-
ців;

документ, у якому представлені головні 
напрями діяльності, ресурси, умови та результати 
підприємництва;

документ, який містить систему ув’язаних 
в часі і просторі та узгоджених з метою і ресурсами 
заходів і дій;

документ, в якому викладено сутність підпри-
ємницької ідеї;

документ, що описує всі основні аспекти май-
бутнього комерційного підприємства;

інструмент планування проектно-інвестицій-
них заходів;

оцінка власної підприємницької діяльності 
фірми;

форма підготовки підприємницької ініціативи, 
котра охоплює ціль, стратегію розвитку бізнес-ідеї 
та засоби її реалізації, баланс потенціалу, ресурсів 
та джерел їх отримання. 

Багато авторів, а саме Кошулько О.П. [2], Лав-
рук В.В. [11], Мамчин Р.О. [12], Москалюк В.Є. [3], 
Подік С.М. [4], схиляються до визначення бізнес-
плану як документу.

На підставі морфологічної класифікації можна 
вивести власне визначення поняття „бізнес-план”, 
яке буде звучати наступним чином: бізнес-план – це 
документ, який містить опис конкретних напрям-
ків діяльності підприємства, стратегію розвитку 
бізнес-ідеї, засобів її реалізації, оцінку ефектив-
ності її впровадження та інших аспектів на основі 
поточного та перспективного планування з ураху-
ванням потреб ринку.

Для визначення заходів щодо покращення про-
цесу бізнес-планування, розглянемо деякі недоліки 
та проблеми, що існують у даній сфері. 

Таблиця 1

Сутність поняття «бізнес-план» як економічної категорії

№ з/п Автор/Джерело Визначення

1 Козлова В.Ю. [1] Бізнес-план – це розгорнутий документ, у якому представлені головні напрями діяльності, 
ресурси, умови та результати підприємництва

2 Кошулько О.П. [2 ]
Бізнес-план – це документ, який містить зобов’язання підприємців щодо подальшої 
експлуатації об’єкта приватизації та обґрунтування можливостей їх виконання відповідно 
до вимог, що встановлюються Фондом державного майна України

3 Москалюк В.Є. [3]
Бізнес-план – це документ, що описує всі основні аспекти майбутнього комерційного 
підприємства, який аналізує всі проблеми, на які воно наштовхнеться у майбутньому, 
включаючи шляхи їх подолання

4 Подік С.М. [4]
Бізнес-план – це документ, в якому дано комплексне обґрунтування стратегії (програми) 
розвитку всіх сфер діяльності підприємства на основі її поточного та перспективного 
планування

5 Сальніков В.Н. [5]
Бізнес-план – це форма підготовки підприємницької ініціативи, котра охоплює ціль, 
стратегію розвитку бізнес-ідеї та засоби її реалізації, баланс потенціалу, ресурсів та джерел 
їх отримання

6 Свириденко С.В. [6] Бізнес-план – це самодостатній інструмент внутрішньо фірмового планування і аналог 
стратегічного плану

7 Тарасюк Г.М. [7]
Бізнес-план – це письмовий документ, в якому викладено сутність підприємницької ідеї, 
шляхи й засоби її реалізації та охарактеризовано ринкові, виробничі, організаційні та 
фінансові аспекти майбутнього бізнесу, а також особливості управління ним.

8 Телінгер М.Ю. [8] Бізнес-план – це документ, у якому представлені головні напрями діяльності, умови та 
ефективність використання ресурсів, а також результати підприємницької діяльності

9 Швайка Л.А. [9] Бізнес-план – це коротке, але змістовне та чітке розкриття всіх сторін запропонованого 
проекту

10 Шваб Л.І. [10] Бізнес-план документом, що містить перелік заходів щодо максимізації прибутку проекту

Джерело: побудовано автором на основі [1–10]
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Багато вітчизняних науковців [1-20] відмічають 
недосконалість процесу складання бізнес-плану 
в Україні, наголошують на недовершеності норма-
тивно-правової бази, яка ще не врегульована. 

Україна вже має перевірену систему виконання 
укладених угод. Зараз країна адаптує зарубіжні 
підходи до власних реалій, уніфікує методологію 
та документацію, хоча законодавство чітко вимагає 
розробляти бізнес-план. Спостерігається повіль-
ний, але стійкий перехід від старих форм ведення 
справи – з високими темпами реінвестування, 
затримками платежів, ігноруванням норм права – 
до сучасних міжнародних стандартів, де застосову-
ють інструменти бізнес-планування.

Черничко Т.В. [15] підкреслює, що бізнес-пла-
нування має відбуватися постійно, а його зміст 
слід оновлювати. Підприємства, які роками корис-
туються застарілим планом, втрачають конку-
рентні позиції. Бізнес-план формують після дослі-
дження та організаційної роботи, спрямованої на 
вивчення конкретного напряму діяльності фірми 
на певному ринку в існуючих організаційно-еко-
номічних умовах. 

У ньому мають бути чітке проєктування випуску 
конкретного товару, створення нового виробу або 
послуги;

повний аналіз виробничо-господарської та 
комерційної діяльності організації з метою вияв-
лення її недоліків і переваг, особливостей та відмін-
ностей від інших конкурентів на ринку солодощів;

дослідження конкретних фінансових, техніко-
економічних та організаційних механізмів, які 
застосовують в економіці для реалізації конкрет-
них завдань.

Шваб Л.І. [10] вказує, що процес оцінювання 
ризиків інвестиційного проєкту та їхнє відобра-
ження у бізнес-плані містить значну кількість 
істотних недоліків. Зокрема, відсутня чітка класи-
фікація ризиків і їх опис, тому деякі ризики часто 
не включають до бізнес-плану, не досліджують 
причини їх появи та не розглядають способи запо-
бігання чи подолання. Додатково не існує затвер-
дженого підходу до трактування ризиків у бізнес-
плані, не подається детальний опис структури 

розділу «Ризики» і не визначено порядок його фор-
мування.

Науковець Сальніков В.Н. [5] зазначає: звична 
перевірка проєкту обмежується обчисленням кіль-
кох базових показників, тоді як решта критеріїв 
залишаються поза увагою. Через це бізнес-план не 
відображає зміст проєкту повною мірою й не дає 
інвестору чіткого уявлення про доцільність вкла-
день. Автор вважає, що процес бізнес-планування 
має охоплювати декілька цілей і критеріїв та вра-
ховувати максимально можливу кількість факто-
рів. Бажаний результат він пропонує отримати за 
допомогою багатофакторних математичних моде-
лей та дотримання основних принципів бізнес-пла-
нування.

Москалюк В.Є. [3] підкреслює, що під час скла-
дання бізнес-плану слід дотримуватися його базових 
принципів. Вони перераховують типові помилки, 
які з’являються в процесі планування перевага 
короткострокових показників над довгостроко-
вими. Кожна фірма має низку термінових завдань, 
і вона намагається закрити їх якнайшвидше. 
Проте те, що вимагає негайного реагування, не 
обов’язково є найголовнішим. Вирішальним вва-
жається встановлення загального напряму роботи 
організації, її головної мети та завдань на тривалу 
перспективу. Чимало керівників скаржаться на 
брак часу, тому вони не займаються плануванням, 
особливо довгостроковим [4–11].

Причина пов’язана з особистістю менеджера. 
Ідеться про слабкі навички керівників у плану-
ванні. Накопичений економічний досвід не привчив 
їх до дисциплінованого, систематичного мислення. 
Участь менеджера у плануванні є обов’язковою 
і в міру накопичення досвіду дає втішні результати.

Планувальники і керівники – це дві різні групи 
людей. Планувальники вирішують проблеми за 
допомогою теорії. Вони знають, як складати плани, 
і користуються науковими методами планування. 
Але їм часто бракує «політичних навичок» і влас-
ного розуміння практичного стану виробництва. 
Через це виникають два негативні наслідки: плани 
не відповідають реальній економічній діяльності, 
яку вони мають регулювати, і між керівниками 

Таблиця 2
Морфологічний аналіз сутності поняття «бізнес-план»

Ключове слово Сутність поняття в межах ключового слова Автор/Джерело

Документ
який містить зобов’язання підприємців щодо подальшої експлуатації об’єкта 
приватизації та обґрунтування можливостей їх виконання відповідно до вимог, 
що встановлюються Фондом державного майна України

Кошулько О.П. [2]

який містить систему ув’язаних в часі і просторі та узгоджених з метою і 
ресурсами заходів і дій, спрямованих на отримання максимального прибутку 
внаслідок реалізації підприємницького проекту (угоди)

Лаврук В.В. [11]

який являє собою стислий вигляд минулого, сьогодення та майбутнього 
конкретного бізнесу Мамчин Р.О. [12]

що описує всі основні аспекти майбутнього комерційного підприємства, який 
аналізує всі проблеми, на які воно наштовхнеться у майбутньому, включаючи 
шляхи їх подолання

Москалюк В.Є. [3]

у якому представлені головні напрями діяльності, умови та ефективність 
використання ресурсів, а також результати підприємницької діяльності Подік С.М. [4]

Інструмент планування проектно-інвестиційних заходів відповідно до потреб ринку в 
умовах зовнішнього середовища, що змінюється Покропивний С.Ф. [13]

внутрішньо фірмового планування і аналог стратегічного плану Пугачовська К.Й. [14]

планування проектно-інвестиційних рішень відповідно з потребами ринку Сальніков В.Н. [5]

Оцінка власної підприємницької діяльності фірми Тарасюк Г.М. [7]

Результат дослідження і обґрунтування конкретного напрямку діяльності і розвитку 
підприємства Телінгер М.Ю. [8]

Форма
підготовки підприємницької ініціативи, котра охоплює ціль, стратегію розвитку 
бізнес-ідеї та засоби її реалізації, баланс потенціалу, ресурсів та джерел їх 
отримання

Черничко Т.В. [15]

Джерело: побудовано автором на основі [2–5, 7, 8, 11–15]
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та планувальниками виникають конфлікти. Щоб 
подолати цю ситуацію, пропонують організувати 
активну співпрацю планувальників і менеджерів 
під час складання планів і обговорення стратегіч-
них завдань підприємства [16–20].

Бізнес-планування в готельно-ресторанній 
галузі (HoReCa) базується на чотирьох головних 
чинниках: розташуванні об’єкта, коливаннях 
попиту за сезонами, рівні обслуговування та емо-
ційному ефекті, який отримує відвідувач. Проце-
дура починається з ретельного вивчення діючих 
конкурентів. Далі формують концепцію, тобто 
чітку унікальну торгову пропозицію, яка відріз-
няє заклад від інших. Паралельно проектують 
маркетинг, спрямований на створення позитивних 
вражень. Завершальним етапом є точне фінансове 
моделювання, яке забезпечує повернення вкладе-
них коштів у найкоротший термін [21].

Складання бізнес-плану (HoReCa) вимагає 
багато праці, грошей і часу. Тому процес плану-
вання стартує не пізніше ніж за шість місяців 
до запуску підприємницького проекту. У роботі 
беруть участь менеджери, фінансисти, економісти, 
маркетологи, юристи. Це або досвідчені співробіт-
ники компанії, або зовнішні консультанти й екс-
перти. Залучення сторонніх фахівців дає змогу:

–	 оцінити ідею об’єктивніше; 
–	 підвищити довіру інвесторів, банку чи парт-

нерів до бізнес-плану. 
Обов’язковими учасниками процесу є керівник 

підприємства та автор підприємницької ідеї. 
Бізнес-план водночас є інструкцією до дії та 

контролю. Його застосовують для перевірки ідей 
і цілей, підвищення ефективності управління ком-
панією й прогнозування результатів. У ході реа-
лізації проекту документ оновлюють, коригуючи 
окремі показники.

Ринок готельної та ресторанної індустрії вхо-
дить до складу ринку товарів і послуг народного 
споживання. Він охоплює сукупність грошових 
відносин і операцій, пов’язаних спродажем і купів-
лею готельних послуг. Ці відносини реалізуються 
через взаємодію між попитом споживачів і пропо-
зицією послуг, яку формують готельні комплекси. 
Обсяг попиту і пропозиції залежить від рівня роз-
витку виробництва та сфери послуг, а також від 
грошових доходів населення. У період розвитку 
ринкових відносин сектор готельного та ресто-
ранного бізнесу зростає повільно. У такій ситуації 
виникають короткочасні або тривалі диспропорції 
між кількістю пропонованих послуг і попитом на 
них. Пропозиція на ринку готельно-ресторанних 
послуг змінюється під впливом прагнення підпри-
ємств збільшити виручку від реалізації продук-
ції та послуг, зниження доходів середнього класу, 
падіння продуктивності праці і рівня заробітної 
плати, скорочення фондів споживання та накопи-
чення тощо.

Рівновага між сумарною пропозицією та плато-
спроможним попитом громадян у межах внутріш-
нього ринку держави має зберігатися й у секторі 
готельно-ресторанної індустрії. Для перевірки цієї 
рівноваги необхідно регулярно й цілеспрямовано 
вимірювати обсяги попиту та аналізувати потен-
ціал ринку.

Прибуток і рентабельність є ключовими якіс-
ними показниками, які відображають економічну 
ефективність діяльності підприємств туристично-
готельної галузі, їхнє фінансове становище, досяг-
нення та спроможність виконувати плани еконо-
мічного й соціального розвитку. Водночас особлива 
важливість цих показників для оцінки фінансових 

результатів операційної діяльності підприємств не 
означає, що вони є винятковими.

Аналіз мотиваційної функції прибутку 
в готельно-ресторанних підприємствах показує, що 
в їхній роботі нерідко домінує прагнення до мак-
симального прибутку з метою збільшення фонду 
заробітної плати. Це досягається за рахунок змен-
шення відрахувань на виробничий та соціальний 
розвиток. Крім того, фіксуються випадки отри-
мання прибутку, який не пов’язаний із ефектив-
ним веденням господарської діяльності. Такий 
прибуток з’являється внаслідок зміни асортименту 
та структури послуг не на користь споживачів. 
Підприємства замість надання послуг із низькою 
рентабельністю, але високим попитом, нарощу-
ють обсяг більш прибуткових і високо маржиналь-
них послуг. Деякі з них також займаються видами 
діяльності, які не відповідають специфіці готельно-
ресторанного бізнесу.

Разом з тим, практика провідних українських 
і зарубіжних підприємств демонструє, що навіть за 
економічно-правового середовища з високою мін-
ливістю зберігаються внутрішні резерви для підви-
щення показників господарсько-фінансової діяль-
ності. 

Отже, у процесі бізнес-планування у готельно-
ресторанній галузі виявлено такі основні проблеми 
та недоліки:

•	 законодавча база залишається недосконалою; 
•	 не існує уніфікованої форми й чітко встанов-

леної єдиної структури бізнес-плану;
•	 бізнес-планування не адаптоване до постій-

них змін у макро- та мікросередовищі підприєм-
ства;

•	 система оцінки ризиків проєкту потребує вдо-
сконалення; 

•	 відсутній комплексний підхід з використан-
ням кількох цілей і критеріїв для оцінки ефектив-
ності проєктів; 

•	 не завжди дотримуються базові принципи біз-
нес-планування; 

•	 процес бізнес-планування на підприємствах 
розрізнений і не має належної організації.

Розглянемо докладніше наведені проблеми та 
запропонуємо шляхи їх вирішення. 

Правова база має істотний прогалину: законо-
давство не зобов’язує підприємства обов’язково 
складати бізнес-плани. Через цю відсутність 
обов’язкової вимоги переважна більшість фірм 
просто не створює такий документ. Скептичне 
ставлення пояснюється застарілими уявленнями 
про управління та острахом перед незнайомими 
західними методиками. Частина керівників пере-
конана, що специфіка їхньої діяльності виключає 
потребу у бізнес-плануванні, або що ця процедура 
потрібна лише молодим компаніям.

Друга складова проблеми: підприємці не фор-
мують довгострокові орієнтири й зосереджуються 
виключно на завданнях, які треба вирішити протя-
гом кількох тижнів або місяців. Як тільки коротко-
строкова мета досягнута або стала неактуальною, 
компанія втрачає напрям, а наступна ціль не визна-
чається. Такий стан сповільнює розвиток і знижує 
конкурентну спроможність підприємства.

Підприємства, які систематично й усвідомлено 
готують бізнес-план, здебільшого організовують цю 
роботу неправильно. Керівники добре знають пер-
спективи установи, але не володіють теоретичними 
знаннями, потрібними для впорядкування інфор-
мації. Планувальники, навпаки, знають послідов-
ність і технологію складання документа, проте не 
охоплюють усіх деталей роботи фірми. Цей розрив 
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призводить до конфлікту, який вирішують спіль-
ною розробкою бізнес-плану.

Інша суттєва проблема бізнес-планування 
полягає в тому, що не існує єдиного стандартного 
документа: не встановлено конкретної зовнішньої 
форми, чіткої структури й обсягу кожного роз-
ділу. Через цю неузгодженість система перевірки 
проєктів залишається незавершеною й стиснутою. 
Перевірку проводять поверхово, без використання 
всіх доступних прийомів і критеріїв оцінки, тож 
обґрунтованість проєкту висвітлюється неповною 
мірою. Керівники знехтують не лише прийомами 
аналізу, а й елементарними засадами бізнес-плану-
вання.

Впровадження процесу бізнес-планування в під-
приємствах готельного і ресторанного сектору під-
вищує їхню ефективність завдяки детальному 
аналізу та узгодженню фінансово-господарських 
напрямів роботи. Для закладів цього сектора 
доцільно готувати та втілювати бізнес-плани, 
які включають не тільки залучення інвестицій 
або кредитів, а й розвиток внутрішньої господар-
сько-фінансової діяльності, розширення напрямів 
роботи та визначення майбутніх обсягів операцій.

Для вдосконалення процесу складання бізнес-
планів пропонується прийняття наступних заходів.

Першим кроком є оновлення нормативної бази: 
доопрацювати чинні закони, які регулюють діяль-
ність суб’єктів господарювання, та запровадити 
бізнес-планування як обов’язкову складову роботи 
великих промислових підприємств, зокрема тих, 
що належать державі або мають стратегічне зна-
чення. Необхідно встановити, як часто має форму-
ватися такий план, і підкреслити, що цей процес 
має відбуватися регулярно.

По-друге, ввести в законодавство обов’язковий 
зразок бізнес-плану, де структурні розділи та їх 
зміст описані без жодних неточностей.

По-третє, підготувати єдину методику оцінки 
проєктів, у якій перелічити всі коефіцієнти та 
показники, потрібні для розрахунків, засоби мате-
матичного моделювання, а також подати класи-
фікацію ризиків проєктів і конкретні заходи, що 
дозволяють їх уникнути.

По-четверте, всередині підприємств запрова-
дити систему підготовки бізнес-планів, яка орга-
нізовує спільну роботу керівників і підлеглих та 
гарантує повний аналіз діяльності фірми й її май-
бутніх перспектив.

По-п’яте, дотримуватися основних принципів 
бізнес-планування: єдність, безперервність, гнуч-
кість і точність.

Принцип єдності передбачає, що планування 
в організації повинне мати системний характер. 

Це означає, існування сукупності елементів, 
взаємозв’язок між ними та наявність єдиного 
напряму розвитку елементів, системи поведінки, 
орієнтованої на спільну мету бізнесу. Об’єктами 
планування в організації стають окремі підрозділи, 
що входять до неї, і окремі частини процесу плану-
вання. Взаємозв’язок між підрозділами здійсню-
ється на основі координації на горизонтальному 
рівні, тобто на рівні функціональних підрозділів 
(відділ маркетингу, виробничий відділ, фінансовий 
відділ та ін.).

Значимість безперервності планування поля-
гає в тому, що цей процес на підприємствах пови-
нен здійснюватися постійно в межах життєвих 
циклів проектів і виготовлюваних продуктів. Без-
перервний процес планування дає змогу забезпе-
чити постійну участь працівників фірми в плановій 
діяльності зі всіма спричиненими цим позитив-
ними наслідками.

Поняття гнучкості пов’язане з безперервністю 
планування, із можливістю міняти свою спрямо-
ваність у зв’язку з виникненням непередбачених 
обставин. Для здійснення принципу гнучкості 
плани слід складати так, щоб у них можна було 
вносити зміни, пов’язуючи їх із змінними внутріш-
німи і зовнішніми умовами. Тому в плани, як пра-
вило, включають резерви.

Принцип точності. Всякий план повинен бути 
підготовлений із таким рівнем точності, який усу-
ває можливу невідомість. Тобто плани повинні бути 
конкретизовані і деталізовані, залежно від зовніш-
ніх і внутрішніх умов діяльності фірми.

Висновки з проведеного дослідження. Отже, на 
даному етапі розвитку економіки, бізнес-план роз-
глядають як важливий інструмент менеджменту, 
що вирішує стратегічні та тактичні завдання. 
Якісний бізнес-план (HoReCa) повинен базуватися 
на економічних розрахунках необхідних ресурсів 
для функціонування підприємства. Важливими 
критеріями у цьому процесі є SWOT-аналіз, без-
збитковість бізнесу, прогнозування витрат та їх 
структури, визначення сильних та слабких сторін 
запропонованого бізнесу. 

Подальші наукові дослідження у цьому напрямі 
стосуються удосконалення методики аналізу, діа-
гностики та контролінгу.  

Таким чином, впровадження даних заходів 
забезпечать вдосконалення методології аналізу 
проектів, оцінки ризиків, організації процесу скла-
дання бізнес-планів на підприємствах  і, як наслі-
док, забезпечать вдосконалення якості управління 
суб’єктами господарювання готельно-ресторанного 
бізнесу та сприятиме розвитку економічної діяль-
ності.
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THE ESSENCE AND FEATURES OF THE BUSINESS PLANNING PROCESS
IN THE SPHERE OF HOTEL AND RESTAURANT BUSINESS

Summary
The article examines and analyzes theoretical studies of the features of business planning of investment 
projects. An important element of strategic planning, which can decisively predict the reaction of an enterprise 
to the requirements of the external environment and support its appropriate behavior in the market, is 
business planning. Analyzing the concept of "business plan", we can see that the following keywords used to 
define this concept: assessment, document, tool, result, form, project disclosure. Within the framework of 
the keyword, a morphological classification of the essence of the concept of "business plan" was determined. 
Based on the morphological classification, the actual definition of the concept of "business plan" derived. 
Which reads as follows: a business plan is a document that contains a description of specific areas of activity 
of the enterprise, a strategy for developing a business idea, means of its implementation, an assessment of the 
effectiveness of its implementation and other aspects based on current and prospective planning taking into 
account market needs. The importance of business planning for the development of the enterprise's economic 
activity can be reduced to the possibility of concentrating all its possible resources (production, financial, 
labor, innovation, management and others) to solve current and future problems of enterprise development in 
order to obtain greater profit from the activities carried out. Further scientific research in this area concerns 
the improvement of the methodology of analysis, diagnostics and controlling. Thus, the implementation 
of these measures will ensure the improvement of the methodology of analysis of investment projects, risk 
assessment, organization of the process of drawing up business plans at enterprises, which will ensure the 
improvement of the quality of management of business entities in the hotel and restaurant business and will 
contribute to the development of economic activity.
Keywords: business plan, business planning, hotel business, restaurant business.


